

# 致2020年高考考生、家长和中学老师的一封信

欢迎报考中国科学技术大学

亲爱的同学、家长和培养孩子的辛勤园丁们：

去年今日，万千桃李，竟跃龙门。

此时此刻，万千桃李，仍然在为自己的美好梦想挥汗如雨。经历了伟大的万众一心同抗疫情，经历了最难忘的高三备考，一个月后，你们又要经历一次最特殊的高考。

此时此刻，中国科学技术大学想为你们加油、点赞，为你们送出美好祝福，为你们宽一份心、减一分压。我们不做决定你们成功与否的裁判员，我们只想做陪同你们一起跑步的助跑员、给你们鼓劲的啦啦队，同万千粉丝一起呼唤你们的成功。

## 致考生

### 长风逐巨浪 挂帆济沧海

时势造英雄。最伟大的一次高考，将成就最伟大的考生——经历了如此多的困难挑战，仍然在不懈追梦的你们，肩膀虽然稚嫩，但拥有一颗强大的心。

经历过急风骤雨的洗涤，彩虹才更加明艳；经历过千锤万击的冶炼，剑锋才更加锐利；经历过三九严寒的考验，腊梅才更加清香。经历过难忘的半年时光，你们更加懂得了自律自爱，更加珍惜亲情友谊，更加坚定了爱国爱民，更加强大了壮志豪情。中国科大喜欢并欢迎经过淬炼的你们，因为中国科大与你们一样，历坎坷而初心不改，遇艰困则迎难而上，一甲子矢志不渝立德树人、攻关创新。2018年9月20日，科大一甲子校庆现场，一轮彩虹高悬在校园之上，万千科大校友潸然泪下，努力拼搏继续奋斗的壮志流淌全身。是的，我们欢迎你们的加入。

中国科大是无数少年英才的荟萃之地、求索真知的神圣之所、青春理想的圆梦之乡。如果你是最杰出的英才，怀抱最远大的志向，就应该投身中国科大。在这里，我们不提供荣华富贵的虚荣、挥霍才华的叹息、虚耗青春的茫然，我们只提供三位一体的套餐——科技报国、民族复兴的志向，学富五车、国际前沿的才识，厚重睿智、创新开放的思想。我们还附赠最温馨的校园环境和服务、最体贴最高明的导师团队、无数和你一样有共同志向的同伴，让你的奋斗之路充满乐趣和收获。

长江后浪推前浪，中国科大的学子，不仅仅是“后浪”，而且是滔滔不绝的“巨浪”。

请看最近一个月里——

5月1日，27岁的王武翟关于边缘超电流的文章发表于Science；

5月7日，24岁的曹原继2018年一天连发2篇Nature后再次一天连发2篇Nature；

5月14日，22岁的季珠润关于光的轨道角动量的文章发表于Science；

5月14日，“90后”刘骏秋、何吉俊参与的激光雷达工作成为Nature封面，两项后续工作也相继被Nature接收；

5月20日，33岁的林毅恒合作实现了原子和分子的量子纠缠，成果发表于Nature。

6月第一周，中国科大“科创板军团”再添三家校友企业——6月2日，中国科大校友陈天石(01少)创办的寒武纪科技过会；6月4日，中国证券监督管理委员会同意科大国盾量子技术股份有限公司上市；6月5日，上海凯赛生物技术股份有限公司发行上市(首发)，该公司董事长兼CEO是科大校友刘修才(773)……

这些“后浪”有一个共同点，他们都毕业于中国科大。作为“后浪”的发源地，科大一次又一次引起关注。不提科大培养的那些成名的科学巨匠，只看这几位二三十岁的师兄师姐，他们就是五年后、十年后的你们。甚至，我们坚信，若干年后的你们，是比这些“后浪”更加强大的“后后浪”“后巨浪”。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。

中国科大祝福2020年的全体考生，愿你们一月之后，做到2020年最好的自己；愿你们加入中国科大，做到一生中最好的自己！

## 2015-2019届本科毕业生整体去向分布



## 致家长

### 孩子交给我们 就是我们的孩子

这个世界上，有两颗最纯净的心，一是父母抚育子女之心，二是老师教诲弟子之心。你的子女，是我的弟子，你之子即我之子，孩子交给我们，就是我们的孩子。

为了新加入家庭的孩子，我们准备好了。

中校区的书院宿舍，崭新环保，设施齐全，我们打扫干净了。有空调，有暖气，有24小时热水，有淋浴，还有免费的崭新被褥。尽职的安保老师和体贴的宿管阿姨把宿舍装扮成温馨的家园。

宿舍旁边的全新体育馆，也等待大家成为第一批的主人。各类体育娱乐健身设施一应俱全，专业的体育老师和健身教练随时提供周到专业的咨询。

学在科大，吃也在科大。各个校区的食堂准备好了琳琅满目的美食，价格好便宜，味道好美味，五湖四海的口味全都能够提供，不在妈妈身边，也能吃到妈妈烹制出的味道。

我们也准备好了完善的奖助学金，我们从来没有让一名学生因为贫困而辍学。60余项奖学金，每年颁发给3500人次本科生；各类助学金，每年资助2000人次；还有助学贷款、临时困难补助、学费减免、勤工助学岗位。我们还有持续16年的“隐形资助”，无需申请即主动资助，最温暖的呵护着贫困生的自尊自爱。

我们建立了四个本科生书院，提供了哲学与伦理、文学与历史、经济与法律、艺术与审美、科技与创新、生命与关怀、传播与管理七大模块的通识教育；80多个社团涵盖文艺、体育、科技、创业、志愿等多个板块，让孩子们的课余生活充满乐趣与收获。我们在全国第一个开办了AED和CPR急救救护培训课程，为孩子们提供自助和助人的生存技能。

我们把校园建成了美丽的花园，四季美景不绝。春日里，老校门内外，樱花繁盛，绚烂如虹，纯白如雪，更有绿樱如碧，恍如人间天堂；夏日里，眼镜湖中，碧荷如盖，白莲似雪，池边小憩，看鱼儿穿梭莲间，心旷神怡；秋日里，芳华园中，翠杉出水，直如塔盖，红枫林立，灿若云霞，更有几片龙舟飘于池中，荡起水中落霞；冬日里，孺子牛旁，牛角挂雪，巍然傲立，寒梅飘香，粉蕊妖娆，林木常绿，生机盎然。如林的校园内掩映矗立着创校科学大师的雕像，郭沫若、钱学森、严济慈、华罗庚，还有很多老先生们，凝望着孩子们成长。

校园里最美的还是人和情。这里，师生平等，老师对学生百般呵护，最好的条件给了学生；这里，名师云集，传授着最前沿的知识和追求真理的思想；这里，同学们都是纯净如钻石，淳厚善良，彼此关爱；这里，学生反映取票难，校领导连夜就把高铁取票机安进了校园；这里是“偌大中国，唯一能放得下一张安静的书桌”的校园；这里，无数的校友捐赠牌上都写满了对母校的留恋和爱意。

亲爱的家长们，科大对学生的爱意，校友对科大的爱意，您收到了吗？

## 致中学老师

### 带着你们培养民族栋梁的梦想 我们来冲刺

全球中国人正在为中华民族的伟大复兴而奋斗，中国科学技术大学作为“国字头”科技大学，责无旁贷地勇挑重担。2019年，

▲ 2015-2019届本科毕业生出国（境）留学地区分布



我校深入贯彻“潜心立德树人”，不断完善本科教育体系，立志做中国最好的本科教育；2020年，我校深入贯彻“执着攻关创新”，建设国家实验室、提出治疗新冠肺炎的“科大方案”，不断书写前沿科技的突破。

科技英才的摇篮，科学创新的重镇。

这是科大，也是无数中学教育者的亲密战友。你们培育了最美的幼苗，我们帮他们成长为参天栋梁；你们陶冶了最美的情操，我们帮他们开始科技报国的行程；你们树立了最美的理想，我们帮他们一一实现心中抱负，成就美好人生。

我们是人才培养接力赛上的战友。我们接过你们传来的接力棒，把人才培养的重任肩负起来，带着你们培养民族栋梁的梦想，我们来冲刺。

二十年来我们每年招收1860名孩子，我们近些年的学生来源于1859所中学。多么有趣的数字。透过这些数字，我们看到了百川奔海的气势，没有源源溪流，哪有奔腾的大海？没有中学同事们的培养和推荐，哪有我们源源不断的成绩？

我们立誓不会辜负中学同事们的期盼和托付。近五年，我校本科生75%考取了国内外研究生，深造率居全国前三，其中国内读研比例为46%，出国深造比例为29%。直接参加就业的毕业生中，绝大部分进入民族高科技企业、重点科研院所、重点央企等。

我校拥有“千生一院士，七百硕博生”的美誉，每一千名本科毕业生中，大约诞生有一名院士，约七百人拿到硕士学位，约五百人拿到博士学位，迄今为止诞生了73位两院院士本科校友，涌现出了32名科技将军，249位校友入选国家杰出青年科学基金，279位毕业生入选优秀青年科学基金。在火热的人工智能领域，全球32家独角兽企业，10家来自中国，其中一半是科大校友创办。科大校友创办了大量耳熟能详的高科技企业，如科大讯飞、寒武纪、商汤科技、云知声、绿源、迈瑞、华米、中星微、福昕、国盾量子、凯赛生物等。科大本科校友在“龙芯”、“墨子号”、“悟空号”、“探月工程”等大国重器上担任总设计师，不懈为国建立功勋。

各位亲爱的中学同事们，我们同样怀着科教强国的志向，我们同样期待学生们成长为栋梁之才，我们走在同一条服务国家的道路上，因此，我们十分需要你们的帮助，期待你们把最好的学生推荐到中国科大，我们将继续你们的梦想，不负重托，让每一粒种子都成长为下一代国家科技战线的骨干和领袖。

亲爱的同学们、家长和培养孩子的辛勤园丁们，感谢你们关注科大、了解科大。孩子们的梦想、家长的梦想、中学老师的梦想，请融入中国科大的梦想，这些梦想一定会在这里实现。

欢迎2020年高考考生报考我校，祝愿大家顺利、成功、幸福！

(来源：中国科大本科招生)

本报讯 6月5日上午，在中国科大东区物质科研楼会议室，经过简单加工包装的荞麦挂面、红茶、绿茶、菜籽油、蜂蜜、果汁、肉酱等农产品在不同展位上摆放得整整齐齐。

这不是一场有关农产品研发的学术报告，而是一场农产品选购会。这些农产品为何会走进大学校园“摆起了货摊”呢？原来，这是校工会针对定点贫困村组织的一场特殊的农产品选购活动。

近年来，我校承担了贵州六枝特区和安徽六安市金寨县龙马村两个定点扶贫任务。为出色完成既定扶贫任务，学校扶贫工作办与校工会一起组织了这场活动。

因受疫情影响，学校无法组织人员密集的展销会，因此只能让各分会派代表前来参加选购。为了让各分会更好地选择采购产品，六枝特区和金寨县的驻点扶贫干部将农产品带进选购会。“这次六枝特区带来的农产品共有25种。现在帮扶农产品的成交额年年都在增加，从2018年的75万元左右增加到今年的80万元~100万元。”我校到贵州六枝特区挂职担任政府办公室副主任的林高华说。

来自金寨县龙马村的香菇、木耳、豆角、竹笋等15种农产品也陈列在各个展位上。工会代表们饶有兴趣地拿起产品观看，挑选询问。“全部都是纯绿色食品，质量有保障。”一旁的金寨县燕子河镇龙马村第一书记、我校驻村扶贫工作队队长金长江说。他进一步介绍，这不仅是一次消费扶贫活动，也是一次亲密合作关系的见证。“三方共赢！”

2017年开始，农耕年华公司和我校、金寨扶贫基地达成合作关系。由公司带领农户种植，支付农户工资。另一方面收购部分农作物，由公司负责加工包装与销售。自帮扶工作开展以来，500户贫困人口从中受益，农户每年增收1万元~1.5万元。

校党委副书记何淳宽说：“接下来，学校还会通过线上线下相结合的方式，切实加强消费扶贫实效，为决战决胜脱贫攻坚作出应有贡献。”

(陈华 施院生)

## 陈林义基金捐赠仪式举行

本报讯 6月11日，陈林义基金捐赠签约仪式在我校举行。原校医院院长陈林义，校党委副书记蒋一，党委常委、校长助理、教育基金会副理事长傅尧，及相关单位负责人参加仪式。

陈林义在发言中表达了对科大的感谢之情，分享了在科大生活、工作的经历，他强调是科大的环境给予了自己和家人良好的精神熏陶。此次向学校捐赠300万元设立奖教奖学基金，是他长久以来的心愿和梦想。

蒋一代表学校对陈林义老院长表示感谢，并回顾了科大50年代初创北京，70年代南迁合肥开启二次创业的历程，表示如今的科大能够成为国内外知名高校，与陈林义这样老一辈工作者的坚持密不可分，许多教师放弃了国内外优厚待遇，毅然坚守科大，为学校发展做出贡献，这是爱校情怀的体现，也是感恩教育、品德教育的彰显，更是一种标杆，值得广大师生学习。仪式上，陈林义还向学校档案馆捐赠了校医院相关历史档案。

(对外联络与基金事务处)

**定点贫困村农产品进校园，为村民带来实打实收入**